



Наша газета

Газета МУ "Корткеросская Централизованная библиотечная система"

№ 4 (34) 2009 г.

БИБЛИОТЕЧНОЕ ЛЕТО

«Короткая, но дивная пора...» эти слова А.Пушкина, конечно, относятся к золотой осени, но мы не скучавим, если применим эту фразу к нашему лету. Да, таково уж наше северное лето: с дождями, с комарами... А чем же примечательно наше, «библиотечное лето?». Как всегда было сделано много всего интересного. Об этом поделятся коллеги. Информацию о завершении проекта «Краеведческий калейдоскоп» предоставила зав. Сторожевским филиалом Елена Геннадьевна Королева.

Для реализации проекта были привлечены партнеры: ДК, центр дополнительного образования (объединение «фольклор»), средняя школа, музей.

Девизом проекта мы взяли слова Г.К. Паустовского: «Истинная любовь к своей стране не мыслима без любви к своему языку, литературе и культуре». И началась наша работа...

Сначала был сформирован координационный совет по реализации проекта, куда вошли представители из организаций-партнеров. В начале года выпустили серию листовок и информационных памяток с рекламой книг коми писателей и поэтов. Для учащихся 1-4 классов выделили информационную зону «Сердцу милый уголок», где были представлены книги об истории и природе коми края. В течение года оформили цикл книжных выставок «Листая книжные страницы, мы путешествуем по краю», а именно: «Коми йöзлён зарни куд», «О Родине малой моей», «Коми небög нэмъяс кежлö», «Здесь Родины моей начало», «Коми муёй, съёлёмшёй» (по творчеству А.Мишариной), «Живу в краю, овеянном метелями», «Родные строки северных широт», «Мир природы Коми края», «Радуга – лучшая в мире газета», «Тэныд, коми парма сылысь», «Земля моя, как много это значит».

К 120-летию со дня рождения В.А.Савина у нас в библиотеке прошли увлекательные

мероприятия: день краеведческой книги «Дзоридз кодь мича коми кыв», литературно-музыкальный вечер «Тэныд, коми парма сылысь».

Вечер открывался песней В.Савина «Чужи – быдми съёд вёр шёрын». В этот вечер прозвучали стихи, песни, отрывок из пьесы писателя. На сцене выступали: хор «Йёлёга», заслуженный учитель РК – Шиликова З.В. со своими учениками, Каракчиева О.Н. с девочками из объединения «фольклор», учащиеся средней школы. Была оформлена выставка - просмотр «Тэныд, коми парма сылысь».

Для самых маленьких читателей мы провели, совместно с центром детского творчества, цикл занятий по коми фольклору «Коми народные сказки». Наши маленькие читатели участвовали в конкурсе рисунков по мотивам коми народных сказок, в театрализованных представлениях.



Для школьников и учащихся ПУ-20 провели литературный час «Муса, дона коми кыв». В нем приняли участие учитель коми языка и литературы Шиликова Зоя Васильевна, которая сама много лет пишет стихи, посвященные родному краю, родному коми языку, а также ребята из литературно-творческого объединения «Би кинь». Ребята читали стихи собственного сочинения, а так же - любимых поэтов. Встреча прошла душевно и тепло.

Всех нас потрясли и заставили задуматься о жизни проникновенные стихи нашей поэтессы.

Летом наши школьники тоже не скучали, их ждала литературная игра «Необычайные путешествия по родному краю». Были подготовлены интересные конкурсы и викторины о писателях и поэтах Корткеросского района, о природе и истории родного края.

А завершился наш проект литературным вечером, посвященным творчеству Г.А. Юшкова «Гажа небёглы сиём рыт». Дети принимали активное участие: читали стихотворения, разгадывали загадки, инсценировали сказку «Ош сёркни».

В Год коми языка наша библиотека разработала компьютерную игру "20 УР". Игра составлена по книге Цыпанова Е.А. и Безносиковой Л.М "Выль кыввор". Игра предназначена для широкой аудитории. Цель игры: знакомство с новыми коми словами, активизация интереса к коми языку. В словаре игры более 1700 слов, взятых из книги "Выль кыввор". Компьютерная игра "20 УР" состоит из туров, в каждом туре предлагается найти из 4 вариантов правильный ответ. При правильном ответе на ваш СЧЁТ добавляется 20 ур (20 коп.) За неправильный ответ будет вычитаться ШТРАФ - 20 ур (20 коп.) На обдумывание даётся 20 секунд - дальше будут штрафные очки - 1 ур (1 коп.) Требуется набрать максимальное количество очков. При наведении курсора мыши над объектом (кнопкой или текстом), дается подсказка на русском языке.

Небольшая рекламка: уважаемые коллеги, приобретайте нашу игру и используйте в своей работе. Она украсит и сделает неординарным любое мероприятие по краеведению.

Мы добились реальных результатов: наши читатели стали больше обращаться к произведениям современных коми авторов, увеличилась выдача литературы по краеведению, стали пользоваться спросом аудио диски с записью коми песен и стихотворений, а также электронные энциклопедии. Повысился интерес к изучению своего родного края, родного коми языка.

Наконец-то этим летом воплотилась наша давняя мечта. Сотрудники ЦБС побывали на празднике Кomi книги в Удорском районе. В течение двух дней в праздничных мероприятиях участвовали Светлана Аркадьевна и Лариса Юрьевна. Они не только различные хороводы

водили, но и выступали с сообщениями на творческой лаборатории «Партнерство и сотрудничество как условия развития краеведческой деятельности сельских библиотек», которая проходила на базе Глотовского филиала им. Ф.Павленкова. О том, как проходил праздник узнаем, как говорится, "из первых уст", т.е от Ларисы Юрьевны, зав. Нившерским филиалом.

Праздник «Коми книги» проходит ежегодно с 1987 года и имеет республиканский статус. Каждый раз праздник посвящается знаменательным событиям: юбилею района, села, поэта, а в этот раз – юбилею Глотовской библиотеки имени Ф.Ф.Павленкова, которой исполнилось 105 лет. Программа праздника была большая. В школе села Глотово проходил детский фестиваль «Увлечённые чтением». На этом фестивале дети порадовали гостей праздника весёлыми песнями и задорными танцами, а победители в разных номинациях были отмечены дипломами и призами.



После этого в сельской библиотеке им. Ф.Ф.Павленкова прошла творческая лаборатория. Коллеги Удорской, сыктывдинской и kortkerосской библиотек выступили со своими докладами по краеведческой деятельности в работе библиотек. Я выступила с сообщением «Реализация программы «Сохранение и развитие коми национальной культуры». Нившерский филиал уже два года работает по этой программе.

Вечером, завершающим этапом праздника, был гала – концерт «Юргы, коми кыв». На нём выступили лучшие коллективы района, которые подарили радость всем зрителям своими зажигательными номерами. На концерте также приняли участие коми писатели: Александр Журавлёв, Елена Афанасьева, Андрей Попов, Алексей Полугрудов, Нина Обрезкова, Алексей Вурдов, Тамара Чиркина, Роман Котенко. Они

прочли свои стихотворения. Ещё одним сюрпризом этого удивительного вечера было выступление главы Удорского района. Руслан Ульянов исполнил песню, которую зрители слушали с воодушевлением.

Следующий день был посвящен 80-летию Удорского района.

Праздник «Коми книги», который оставил в моей душе огромную светлую радость, запомнится мне на долгие годы. Я узнала очень много полезной информации, которая пригодится мне в дальнейшем.

14 июля исполнилось 70 лет Корткеросскому району. Этому событию были посвящены различные тематические викторины, книжные выставки, краеведческие часы, которые прошли в библиотеках ЦБС. А сам праздник был проведен в августе. Своими впечатлениями обо всем увиденном делится Галина Рудольфовна Изюрова, зав. инф.- библ. отделом.

2 августа на земле Корт Айки прошло большое праздничное гуляние «Сипертас сикötш». В этот день жители и гости района отмечали 70-летний юбилей Корткеросского района и день Воздушно-десантных войск России. В местечке "аэродром" с раннего утра и до позднего вечера звучала музыка, радовался и гулял народ, веселилась детвора.

На различных площадках для детей и взрослых проходили игры, конкурсы, состязания. Не остались в стороне и сотрудники Центральной библиотеки. Был организован «Выездной читальный зал», где все желающие могли посидеть, отдохнуть, почитать и познакомиться с собственными изданиями, выпущенными ЦБ им. М.Н.Лебедева. Это различные буклеты, поэтические сборники, путеводители.

Более 200 участников праздника проверили свои знания о нашем районе в краеведческом экспресс-лото «Корткеросская мозайка».

Не было отбоя от желающих принять участие в конкурсе рисунков «Любимому району - посвящается». Дети, родители, бабушки – все хотели выразить свою любовь к родному району. За свои труды участники получили сладкие призы.

Для тех, кто хотел запечатлеть себя в костюмах деда и бабы, цирковых артистов, были установлены тамарески. За символическую плату каждый мог сфотографироваться.

Также в этот день были подведены итоги викторины «Знаешь ли ты свой район?». Это совместный проект редакции газеты «Коми

му», Центральной библиотеки им. М.Н.Лебедева и администрации МО МР «Корткеросский». В этой викторине приняли участие жители республики. Лучшими знатоками нашего района стали Э.Старцева (с.Большелуг) и С.Коюшев (с.Корткерос). Несмотря на 30-ти градусную жару, библиотекари стойко держались на своем посту.



Это, конечно, малая часть того, что было проведено за лето.

Произошли у нас и кадровые изменения. На заслуженный отдых вышла зав. Богородским филиалом Нина Ивановна Ивашиева. Вместо нее была принята Светлана Владимировна Игушева. На другую работу перешла Нина Васильевна Мишарина, зав. Сторожевским филиалом. На заочное библиотечное отделение Коми республиканского колледжа культуры им.В.Т.Чисталева поступила библиотекарь Усть-Локчимского филиала Анна Михайловна Литина.

Проводились ремонтные работы в Подъельском филиале. Скоро читателей села будут обслуживать в новом, уютном помещении. И еще одно приятное событие -

в день празднования 70-летия Корткеросского района

Почетной грамотой Республики Коми «За многолетний добросовестный труд» была награждена зав. ИБО



Галина Рудольфовна Изюрова.
Поздравляем!

Лето прошло, а впереди нас ждут новые проекты, интересные встречи.

Найдки, успех, опыт работы

История Отечества

День народного единства отмечается 4 ноября. Праздничным, выходным днем он стал с 2005 года. При подготовке мероприятия к этой дате нужно было найти правильную форму, чтобы заинтересовать читателей. Поэтому, при подготовке занятия клуба юных читателей «Отчего и почему» /уч-ся 1-4 кл./, пришлось перелистать много книг. Занятие прошло в форме беседы с элементами игры. Сначала мы выяснили, что ребята вкладывают в понятие «Родина», почему так дорога каждому родная сторона. Вспомнили пословицы и поговорки о ней. А затем мы отправились в путешествие во времени, «перенеслись» на 400 лет назад, в Россию начала XVII века. Я постаралась доступно рассказать ребятам о смутном времени, почему этот период в истории нашей страны так называется. О польско-литовских войсках, напавших на раздробленную, замученную голодом Россию. Как трижды являлся во сне, обыкновенному нижегородскому мещанину Козьме Минину, преподобный старец Сергий Радонежский и просил возглавить войско. И понял Кузьма, что именно ему вести народ за собой (см. книгу Нины Орловой «Золотое кольцо», Москва, изд-во «Белый город», 2005 г.). Мы прочитали в большой детской энциклопедии «История России с древнейших времен до XIX века» о мужестве жителей города Смоленска. Рассматривали иллюстрации в книгах А.Ишимовой «История России с древнейших времен до XIX века» и Н.Орловой «Золотое кольцо». Ребята узнали о подвиге Ивана Сусанина, отдавшего жизнь за царя, о князе Пожарском. А чтобы было интереснее, имена легендарных героев (Минина, Пожарского, Сусанина), отгадывали по буквам по принципу игры «Поле чудес». Как выглядит памятник Минину и Пожарскому от благодарного русского народа, почему он такой, что изображено на постаменте, ребята узнали из книги С.Т.Романовского «Родина» (Романовский С.Т.Родина. – М.: Дет.лит., 1990). И в конце занятия мы еще раз пришли к выводу, что сила государства в единстве, сплоченности народа.

Екатерина Семашкина, зав. Подтыбокским филиалом

Собеседники души моей



«Литература ... развивает в человеке понимание жизни, всех ее сложностей... раскрывает перед вами сердца людей. Одним словом делает вас мудрыми. Но все это делается только тогда, когда вы читаете, вникая во все мелочи. Ибо самое главное часто кроется именно в мелочах. А такое чтение возможно только тогда, когда вы читаете с удовольствием... потому, что оно вам нравится – вы почувствовали, что автору есть что сказать, есть чем с вами поделиться и он умеет это сделать». Эти строки совсем недавно я прочитала в книге Д.С.Лихачева «Письма о добром и прекрасном» и поняла, насколько точно они подходят к осмыслинию тех книг, которые мне бы хотелось посоветовать нашим читателям и коллегам. С огромным удовольствием я прочитала книги Михаила Герцмана «Тупица» и «Тупица. Два». В подзаголовке автор охарактеризовал их как «Веселый роман». Автор повествует о любви, дружбе с таким искрометным юмором и самоиронией, а частная жизнь каждого конкретного человека описана прекрасным живым русским языком. В романе «Тупица» мы узнаем о детских, отроческих годах автора, о его учебе в консерватории. Роман «Тупица. Два» посвящен жизни героя в городе Сыктывкаре. Радует, что на его страницах мы встречаемся с такими известными людьми, как Виктор Кушманов, Яков Перепелица, Прометей Чисталев, Валерий Леонтьев, а жители п.Намск с удовольствием читают страницы о своих земляках: Александре Ситкареве (стр.48) и Анатолии Шевелеве (стр.74, 88-92), бывших студентах училища искусств и Ленинградской консерватории. И я полностью согласна с драматургом Л.Терентьевой, написавшей в предисловии к роману, «... и почему-то по прочтении этого места грустного романа снова хочется читать добрые умные книги, ходить в театр, в концертный зал и слушать волшебную музыку».

Валентина Бицадзе, зав. Намским филиалом